

Año . . . . . 4 pesetas
Semestre . . . . . 2
Trimestre . . . . . 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELEFONO NUM. 41

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS



Año IX

Guadalajara 10 de Julio de 1915

Número 400

EL SEÑOR

DON VICENTE RODRIGUEZ Y RODRIGUEZ

Del Comercio que fué de esta ciudad

FALLECIÓ EN GUADALAJARA EL DIA 5 DE JULIO DE 1915

A LOS 89 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y Bendición Apostólica

D. E. P.

Su hija doña Francisca Rodriguez, hermano D. Gerónimo Rodríguez, hijo y hermana política, sobrinos, parientes y testamentarios:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones.

Las misas que el día 12 del corriente se celebren en la Parroquia de Santiago de esta ciudad, Iglesia parroquial de Corpa (Madrid) y San Felipe Neri (Alcalá de Henares, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL DISCURSO DE MELLA

Intereses concordados

Señores, los intereses de Alemania son concordados con nuestros intereses; los intereses de Inglaterra son opuestos a nuestros intereses geográficos y permanentes. De modo que en la hora de la liquidación de la guerra y ahora, acentuando las corrientes de simpatía, la nación, a mi entender, debe dirigirse hacia Alemania, y nunca jamás hacia Inglaterra. Debe dirigirse hacia Alemania, aunque no sea más que apoyándose en aquel apotegma oriental que encierra una verdad perenne: «Que son nuestros amigos los enemigos de nuestros adversarios.» (Muy bien; grandes aplausos.)

Alemania es, ante todo y sobre todo, una potencia continental; su triunfo la obligaría a ser, y lo es ya, potencia marítima, trataría de extenderse su influencia en el Mediterráneo y necesitaría allí un punto de apoyo, una nación vigorosa y fuerte. Y esa nación, ¿cuál sería? Esa nación no puede ser Italia, no puede ser Francia; es demasiado exigua Grecia y está en el otro extremo para serlo. Esa nación tiene que ser, necesariamente, España.

Los intereses de Alemania son concordados con nuestros intereses, y por eso, hoy me lo decía persona que acaba de llegar de Berlín, si las simpatías de una gran parte de la nación española, se acentúan cada vez más a Alemania, las de Alemania hacia España han llegado a un grado tal, que puede decir graciosamente nuestro embajador, Sr. Polo de Bernabé, que allí, después del Kaiser, el que más manda es él (Risas), y se ha podido llegar a decir que el ser español, en Alemania es un salvoconducto para recorrer el Imperio. (Grandes aplausos.)

Estas tendencias no son afirmaciones mías. Yo voy a tener el gusto de leerlos aquí a los dos ilustres generales españoles (es claro que muertos, no cito generales vivos) que han ocupado los más altos puestos y jerarquías en la milicia; pero que como estudiaban nuestro territorio y nuestras defensas, habían visto con más clarividencia que nosotros políticos.

Oíd, señores, lo que decía el general López Domínguez el año 1882 en el prólogo que con su firma estampó al frente de la obra de Navarrete, titulada «Las llaves del Estrecho». El general López Domínguez decía, hablando de Gibraltar, pero generalizando después el hecho:

«Sobre todo, hay que pensar que sea cualquiera la razón, el motivo, el pretexto y hasta el derecho con que flamea el pabellón de la Gran Bretaña en lo alto del monte Calpe, enclavado en tierra española, el hecho es que tal afrenta hiere la dignidad

de cuantos en aquella nacieron, y hay que aprovechar todas las ocasiones y adoptar todos los medios y recursos, procurando por la paz como por la guerra, si a ésta fatalmente se llega, por Tratados como «por convenios y alianzas», la consecución de lo que se propone usted en su trabajo «Las llaves del Estrecho». Sólo en un medio no hay que pensar jamás, y es en el cambio de otro pedazo de España por el que debe volver a ser nuestro, como lo exigen el honor y la integridad de la Patria.» (Grandes aplausos.)

Y otro general ilustre, que tenía excepcionales condiciones de hombre de Estado, y cuyas Memorias yo poseo, que por una amistad que recuerdo con agrado y con una confianza extrema que no olvidaré nunca me ha hecho poseedor de algunos secretos que en ellas se consignan y que sirven para juzgar la orientación, o mejor dicho, los descarríos de nuestra política internacional, el general Polavieja, el año 1904, en una Memoria que parece profética, porque, entre otras cosas, no sólo anuncia la guerra europea, sino que en el momento de la lucha «Italia se desprenderá de los Imperios centrales», en esa Memoria, hablando de la política española, dice cosas como estas que voy a tener el gusto de leer:

«Con relación a Londres y Berlín somos hoy manifiestamente la Corea Europea, con la diferencia esencialísima en nuestro favor, que la asiática tiene que ser forzosamente dominada por Rusia o por el Japon, mientras que España está sólo en igualdad de condiciones con aquella respecto a Francia e Inglaterra, pero no con Alemania, que necesita en nosotros el aliado fuerte y rico que con su poder naval sea amenaza del de Inglaterra en el Cantábrico y en el Mediterráneo y de las comunicaciones marítimas de Francia entre este mar y el Atlántico, y que con sus ejércitos distraiga fuerzas de Francia en el Pirineo y anule a Portugal, llegando así a mejor garantizar la paz de Europa y sus intereses en la política mundial, hoy muy perturbados por Inglaterra, que ayudó a los Estados Unidos contra España y ayuda al Japon contra Rusia.»

Podrán los jefes de nuestros partidos fantasear cuanto les acomode respecto a nuestra política exterior; pero deben tener muy en cuenta que no vivimos en la luna, y, por lo tanto en condiciones de hacer cuanto les acomode y convenga a sus propósitos políticos, y si en la tierra sujetos a sus intereses generales y más particularmente a los de nuestro continente.

La Inglaterra fuerte y poderosa, sintiéndose débil para su tan preconizado espléndido aislamiento, ha tenido que abandonar y contraer alianzas que permitan sostener por modo eficaz los intereses de su política económica, que son los de su existencia.

¿Cómo la débil España pretende lo que no ha podido alcanzar el gran Imperio británico?

Obligados, pues, si somos capaces de emienda, a desechar la política exterior que aquél no pudo mantener y que a nosotros nos costó un Imperio colonial, dos caminos solamente se abren ante nosotros: el de la Alianza con Alemania, o con Inglaterra y Francia.

Esta nos necesita débiles e impone servidumbre, si no somos hábiles, aquella nos quiere poderosos y nos exige ser hombres.» (Aplausos.)

La hora de las liquidaciones

Si hay Congreso de la Paz en la hora de la liquidación de la guerra o ésta se termina por paces parciales impuestas por el vencedor, España necesita afirmar sus ideales, y necesita afirmarlos de una manera solemne en este período que la antecede. Necesitamos una unidad que esté más allá de las fronteras, y ya que las unidades morales se han roto, es necesario que siquiera más allá de las fronteras, por encima de las discordias de los partidos, de las luchas de enconos, haya algo que nos junte y que nos una.

Yo quiero que esos tres grandes objetivos de la política internacional: la soberanía en el Estrecho, la federación con Portugal y el requerimiento a los pueblos americanos, que es una consecuencia, nos liguem, nos unam, nos juntem a todos los españoles en una región serena, adonde las pasiones no lleguen, donde los rencores acaben y los amores comiencen, la que se extienda sobre todos los partidos.

Propugnemos este ideal, defendámoslo todos, hablémos también nosotros de una «España irredenta», y si se dice que somos imperialistas, no importa; los españoles del siglo XVI también lo eran, iban bajo el manto y el cetro de Carlos V y se cubrieron de gloria en todos los campos de batalla. Si seamos imperialistas del Imperio español; pidamos que esos tres objetivos se cumplan, y cuando dominemos en el Estrecho nos hayamos impuesto en una sola política internacional, con una dirección en toda la Península; ¡ah!, entonces es hora de completar el programa. (Grandes y estruendosos aplausos.)

Entonces nos podremos erguir en este extremo de Europa y dirigirnos a los pueblos americanos y decirles: «Vosotros nos debéis vuestra civilización, os hemos llevado allí con Alonso de Cárdenas nuestro Municipio glorioso; hemos llevado nuestras Cortes y nuestro gobierno representativo, os hemos llevado nuestras tradiciones, hemos erigido el monumento de nuestras «Leyes de Indias», hemos levantado esas razas e injertado en ellas la sangre española, y esos Estados americanos, que hablan nuestra lengua, formados con nuestra carne y son obra de nuestra civilización; ahora, emancipados de Europa, no veáis la nación humillada postrada y envilecida; mirad cómo nos levantamos; al levantarla ved detrás de nosotros la progenie de los navegantes y de los conquistadores, que con sus espadas tocaron en todas las cumbres y los misioneros, que con sus cruces conductoras de una vida sobrenatural tocaron vuestras almas, y recordad cómo toda esa inmensa cordillera de los Andes, con sus bosques y sus ríos, vibró como un arpa gigantesca, con sonos de epopeya que todavía no ha podido igualar ningún pueblo de la tierra. Formemos ahora los Estados Unidos españoles de América del Sur para contrapesar los Estados Unidos sajones del Norte. (Grandes aplausos.)

Y si me decís que es soñar, que es sueño ideológico buscar la realización de esos ideales, os diré que ese sueño lo están realizando todas las naciones de la tierra. El pan-

germanismo significa ese dominio de las razas sobre el territorio que habitan sus naturales: el panhelenismo significa la tendencia a querer dominar las islas del mar Egeo y todas aquellas que llevan sello helénico; aquellos Estados balcánicos que son nada más que naciones incipientes, tratan de completar su nacionalidad sobre porciones de Turquía; Francia tiene su irredentismo en Alsacia y Lorena; Italia lo tiene en Trieste y en el Trentino; lo tiene la Finlandia y todos los países que se extienden a lo largo del Báltico; donde, a pesar de los vendavales moscovitas, no se ha podido extinguir el germen y la flora de nacionalidades indígenas; lo tiene Inglaterra, rama germánica que se asienta y domina por su territorio sobre los países célticos. Todos buscan su autonomía geográfica, todos aspiran a que se complete el dominio del territorio nacional. ¿Y será aquí, como dicen, sueño romántico, vago idealismo, cosa quimérica lo que pretendió yo?

Pudiera ser. Con tanta práctica de la vida, con tanto espíritu metódico, con tanto hombre ecuaníme y equilibrado, España se encuentra a la hora presente como veis. Ya estoy yo hace mucho tiempo en oposición radical con tantos equilibrados y ecuanímes (Risas), porque siempre entendí que todas las grandes energías de los hombres y en las razas suponen un desequilibrio, que también la santidad y el genio lo son, y esos que están siempre entre el pro y el contra, oscilando de manera que no se atreven a lanzar una afirmación ni una negación, y que entre el «sí» y el «no» practican el «qué sé yo», esos servirán muy bien para las épocas de paz que siguen a los combates cruentos. Cuando dos Ejércitos han combatido acerbamente y se han agotado y se sientan sobre los escombros humeantes del combate, aquellos que no han luchado y que no han tomado parte en la contienda, suelen venir a hablar de paz; es la época de los armisticios, de los equilibrios, de las escuelas doctrinarias que han hecho lucir tanto en la historia a los pueblos latinos, y singularmente al nuestro. (Risas.) Esos prácticos dirán que lo que yo afirmo y lo que yo deseo es poesía. Sea; prefiero mi poesía a la prosa suya. (Grandes y prolongados aplausos.)

Si la práctica y la prosa consisten en esta degradación parlamentaria, que va alcanzando a todos los órdenes de la vida, en la merma de la riqueza pública, en la tiranía caciquil sobre la justicia que va nublandola y sustituyéndola con el favor; si consiste en la pérdida ignominiosa de las colonias, ¡ah!, entonces maldita sea la prosa y la práctica, y viva esa poesía que siquiera alienta el corazón y la fantasía. (Aplausos.)

¡Poesía, poesía! Yo quiero vivir en esa región de la poesía y quiero sumergirme, por decirlo así, en el espíritu nacional de mi Patria; siento que soy una gota de una onda de ese río, siento la solidaridad, no sólo con los que son, sino con los que fueron, y por eso la siento con los que vendrán.

Por eso amo a mi Patria y la evoco en mis sueños y deseo vivir en una atmósfera que no se parezca a la atmósfera que me rodea en la hora presente. Cuántas veces al apartar la vista de la realidad actual me dirijo hacia la Historia pasada, y la evoco y la busco en aquel período de intersección entre una España que termina y otra que comienza.

Entonces veo aquella Reconquista que se va formando con hilos de sangre, que salen de las montañas y de las grutas de los eremitas, que van creciendo hasta formar arroyos y remansos, y veo crecer en sus márgenes los Concejos y las behetrías, y los gremios, y los señoríos, y las Cortes, y a los monjes, a los religiosos, a los cruzados, a los pecheros, a los solariegos, a los infan-

ziones, enlazados por los fueros, los usatjes, los códigos, los poemas y los romances, descendiendo hacia la vega de Granada en un oasis de gloria para ver allí el alborar de un nuevo mundo con la conquista de América y del Pacífico, y entonces pasan ante mi fantasía Colón y Elcano, Magallanes y Cortés; los conquistadores, los navegantes y los aventureros, y a medida que el sol se levanta, mi alma arrebatada quiere vivir y sentir y admirar a políticos como Cisneros y como Felipe II, a estadistas caudillos como Carlos V y como Juan de Austria, y por un impulso de la sangre quiero ser soldado de los tercios del duque de Alba, de Recaséns y de Farnesio, y quiero que se recreen mis oídos los períodos solemnes de fray Luis de Granada, y las estrofas que brotan de la lira de Lope y de Calderón, y que me traiga relatos de Lepanto aquel manco a quien quedó una mano todavía para cincelar sobre la naturaleza humana a «Don Quijote», y quiero ver pasar ante mis ojos los embajadores de los Parlamentos de Sicilia y de Munsted, que se llaman Quevedo y Saavedra Fajardo, y ver la caída de Flandes al través de las lanzas de Velázquez, y quiero sentarme en la cátedra de Vittoria para ver cómo el pensamiento teológico de mi raza brilla en aquella frente soberana, y quiero verle llamear en la mente de Vives, sembrador de sistemas, y en la de Suárez ascender hasta las cumbres de la metafísica, y quiero más: quiero que infundan aliento en mi corazón y le caldeen las llamas místicas que brotan en lo más excelso del espíritu español con Santa Teresa y San Juan de la Cruz, y quiero ver a los penitentes varoniles y desgarrados en los cuadros terribles de Ribera; quiero, en fin, embriagarme de gloria española, sentir en mí el espíritu de la madre España, porque cuando se disipe el sueño, cuando se desvanezca el éxtasis y tenga que venir a la realidad presente, ¿qué importa que sólo sea recuerdo del pasado lo que he contemplado y sentido? Siempre habrá traído ardor al corazón y fuego a la palabra para comunicarle al corazón de mis hermanos y decirles que es necesario que se encienda más su patriotismo cuanto más vacile la Patria.

(La ovación inmensa que se tributa al orador dura varios minutos, y se oyen muchos vivas a España. Todo el público, puesto en pie, aplaude delirantemente. Las señoras agitan los pañuelos y arrojan sobre el orador los ramos de flores con que han sido obsequiadas a la entrada. El momento es de una emoción inmensa.)

No creía yo que iba a empezar aquí la batalla de flores que está anunciada para esta tarde, y que, además, no podría realizarse fuera de este local estando nosotros en él. (Risas.) Esta es una hermosa protesta que hacéis vosotras contra aquellos que denigran y rechazan la poesía, sin la cual la vida de nada serviría. Porque las fuentes de la poesía son: el amor a Dios, el amor a la Naturaleza exterior, que entra en nosotros con rientes imágenes; el amor a la Naturaleza interior, en donde germina el manantial de los más elevados sentimientos, y el amor a la mujer. Sin esos amores, la vida no merecería la pena de vivirse; sin esos amores, la Humanidad no sería más que una colección despreciable de apetitos y de tubos digestivos. (Risas.)

## De varias cosas

Seguimos recibiendo cartas protestando cada vez con más fuerza del arriendo del contingente, las cuales no damos a la publicidad, unas porque no hacen mas que repetir los argumentos de siempre y otras porque son insultos y procaçidades dirigidas a los diputados provinciales.

Lectores benévolos, no podemos darles gusto si desvían el blanco y en vez de protestar del arriendo protestan de los diputados.

Todo cuanto dice una de ellas tienen los electores la culpa por no meditar cuando eligen los *padrastr* provinciales.

Las lamentaciones a destiempo no conducen a nada.

Hemos oído decir que en varios pueblos existen usureros que ofrecen comprar cebada a 14 y 16 reales fanega.

Si es verdad ¿para qué son las cámaras agrícolas sino para hacer frente a las conciencias usureras? ¿Por qué no se forma por los labradores una poderosa sociedad que pueda contrarrestar las miserias del pequeño productor evitando que en esta época sean víctimas de la rapacidad de gentes que se aprovechan de las circunstancias para absorber la vida del labriego?

¿Qué hacen los sacerdotes que no procuran crear sindicatos como los ya existentes en la diócesis de Sigüenza que tan buenos resultados están dando?

¿No está ahí el Sr. Yaben que no se negaría a organizarlos y a dar conferencias sobre estas cuestiones sociales?

¿A que pues esperan? ¿A que España se convierta en un asilo de labradores? ¿A que la emigración se lleve la flor de nuestros campesinos?

Seguimos recibiendo en nuestras casas pan caro, malo y faltar de peso; pero acaso digan las autoridades con tal que no suba su precio dejemos que hagan los panaderos lo que quieran.

## El poder de Alemania

La *entente cordiale* entre Inglaterra y Francia, esas dos naciones enemigas por la raza y por su historia como lo demuestran las innumerables guerras que entre ellas se han librado, no significa otra cosa que el recelo con que ambas miran el asombroso crecimiento y poderío de su temible rival, el imperio germánico.

Después del desastroso final de la guerra franco-prusiana, la formación de aquel prepotente imperio fué para Francia como una amenaza que la ha tenido en constante sobresalto. Pero Alemania, consolidada desde entonces su hegemonía y viendo de año en año aumentar su producción industrial y abrirse nuevos mercados en todas partes; calculando que, gracias a la virtud de su población y a la práctica de las teorías malthusianas por parte de sus vecinos, no han de pasar muchos años antes de que por cada ciudadano francés haya dos robustos teutones en el mundo, comprendió que el exceso de población hacía necesario buscar en otras tierras, allende los mares, espacio a que extender el dominio imperial, estableciendo colonias que ensanchen y corroboren su poderío.

Y el ojo de águila del Emperador, al pasear su mirada por el mundo, vió que, para lograr ese objeto, era preciso aprestarse para luchar con un coloso naval que tenía tomadas todas las avenidas de los mares.

Desde entonces data la determinación de Guillermo en reforzar la marina de guerra hasta ponerla al nivel de la británica, y auxiliar por todos los medios la industria y el comercio de su país, disputando y quitando a Inglaterra los mercados que tiene en el mundo.

La educación comercial que reciben los alemanes en sus colegios y academias mercantiles, es muy superior y más práctica que la que se da en los de Inglaterra, y mientras los ingleses, aferrados en la antigua rutina, siguen creyendo que «el buen paño en arca cerrada se vende», los fabricantes alemanes, emprendedores y pertinaces, envían a todas partes viajeros que hablan varios idiomas y van pertrechados con muestras, que es el cebo con que logran pescar parroquianos.

Así se comprende que, mientras los fabricantes ingleses se duelen de la disminución de pedidos, la producción fabril en Alemania se ha doblado y triplicado, y el comercio alemán ha crecido hasta el punto de que, por el Canal de Suez, pasan muchos más buques con bandera alemana que con la inglesa. Y es porque el Emperador vió que del extremo Oriente derivaba Inglaterra una gran parte de su riqueza y poderío, y

hacia allí dirigió los tentáculos del comercio y fijaron sus chupones en Ceylán, en la India y los Estados malayos, y en el Japón y la China.

Y así como el comercio necesita protección para su desarrollo, la marina mercante la necesita para su defensa, y de ahí que el kaiser, que al subir al trono en 1888, halló una marina de guerra insignificante, haya sabido elevarla a un grado tal de fuerza, que la coloca en el segundo lugar entre todas las potencias.

Inglaterra, que la aventaja, tiene ocho acorazados del tipo *Dreadnought*, y Alemania tiene cuatro, y de otros acorazados de más de 10.000 toneladas, Inglaterra tiene cuarenta y nueve y Alemania veintidós. Pero mientras Inglaterra tiene otros diez *Dreadnought* en los astilleros, Alemania está construyendo nueve y discutiendo la conveniencia de construir algunos más. Una ventaja naval le va Alemania sobre Inglaterra, y es que su armada puede maniobrar y atacar unida, mientras que Inglaterra tendría que dividir la suya para defender sus numerosos puertos y sus extensas costas.

Para comprender a qué grado llega la fuerza, la riqueza y el poder de Alemania, basta sacar algunas cifras de las últimas estadísticas.

El último censo de población arroja la cifra de 65 millones. lo cual acusa un aumento de 4.500.000 en cinco años y de 20 millones en treinta; al paso que la población de las islas británicas es de 45 millones, y sólo ha aumentado 11 millones en treinta años.

La riqueza nacional de Alemania se calcula en 352.000 millones de marcos, y hace quince años sólo era de 220.000 millones. Las imposiciones en las Cajas de Ahorros que hace seis años importaban 4.500 millones de marcos, ascienden ahora a 12.000 millones. El promedio de los jornales ha subido en diez años de 746 00 marcos a 1025 00 alza que representa el 38 por 100, al paso que el costo de la subsistencia se ha elevado un 25 por 100.

Hace doce años la totalidad de las exportaciones del imperio alemán se evaluaban en 2.896 millones de marcos, y en el año pasado el valor alcanzó la cifra de 7.000 millones de marcos. La balanza mercantil, sin embargo, arroja un saldo a favor de las importaciones, por razón de la enorme cantidad de materias primas que necesitan las fábricas de Alemania, y ésta es otra de las razones que hacen indispensable la adquisición de territorios y establecimiento de colonias alemanas en diversos puntos del globo.

## DE SOCIEDAD

Dentro de breves días saldrá para el pueblo de La Toba de Jadraque la simpática señorita Amparo Valles, hija del acreditado veterinario Sr. Valles.

—Se encuentra en esta capital el primer teniente de Ingenieros D. Jaime Zardoya.

—Para esta noche está anunciada una sección de cinematógrafo en el Casino principal. Es de suponer estará concurridísimo, terminando con un baile para la juventud.

—Desde hace días se encuentra al lado de los señores de Bonilla su hermana la simpática señorita Rafaela.

—Con los señores de Betegón se encuentra pasando unos días el inteligente maestro compositor Sr. Taboada.

—El lunes falleció en esta capital a una edad avanzada el acreditado industrial don Vicente Rodríguez.

Damos a toda su familia nuestro más sentido pésame, deseándoles mucha paciencia y resignación para sobrellevar tan grande pérdida.

—Después de una larga y penosa enfermedad, falleció día pasados el digno presbítero D. Aniceto Molina.

Damos el pésame a su familia.

—Con el fin de pasar una temporada han salido para Madrid el jefe del Distrito forestal D. Aurelio Herranz, con su distinguida familia.

—El miércoles salió para los baños de La Isabela nuestro querido amigo y concejal de este Ayuntamiento D. Emilio Casado.

—El lunes próximo saldrán para Ebro y Zaragoza las bellas señoritas Clarisa y Visitación Barcelona, hijas de la viuda de don Benigno Barcelona.

—Han salido para Valvanera los señores de Prado.

—El inspector de escuelas Sr. Sevilla ha salido para San Sebastián.

—El sábado estuvo en esta capital nuestro querido amigo D. Juan Menéndez Pidal.

—Hemos tenido el gusto de saludar al arquitecto de la Dirección de Penales D. Celestino Aranguren.

CASINO DE GUADALAJARA

## Concierto inaugural

Para inaugurar las veladas estivales que con tanto éxito se celebran en el Casino, la víspera de San Pedro se celebró un concierto a cargo del sexteto de la Comedia, que dirige el maestro Barbero.

El programa, bueno, pero no tan selecto y nuevo como en fiestas análogas celebradas por ésta Sociedad, lo desarrolló magistralmente el sexteto, haciéndose aplaudir con entusiasmo. Sobresalió el «Canto a la Alhambra» de Bretón y «La Tosca».

La fiesta muy lucida y la junta, de enhorabuena por el brillante resultado.

## Corresponsales

### Canredondo

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado durante los días 2, 3 y 4, del actual las fiestas que este pueblo dedica anualmente a la Visitación de Nuestra Señora a su prima Santa Isabel.

Pocos años se han visto tan concurridas como el presente, sabiendo que las funciones religiosas iban a resultar altamente inmejorables por las razones que se exponen posteriormente.

El día primero por la tarde fuegos artificiales y la banda de música recorriendo las principales calles de la población, indicaban el momento supremo de alegría que poco después había de empezar.

El día 2 por la mañana anunciando a los fieles el primer acto religioso que se había de celebrar comenzó el repique general de campanas, estando la misa a cargo del ilustre cura de este pueblo D. Clemente Gómez y oficiando el de Sacacorbo D. Alejandro Varahona y el de Oter D. Juan Moranchel, quien con su voz majestuosa cantó la Epístola con su acostumbrada maestría causando asombro en el auditorio.

Ocupó la sagrada cátedra el señor cura ecónomo de Cifuentes, el que con su vasta cultura y eminente talento reconocido, supo con gran acierto demostrar el misterio que encierra la Visitación de Nuestra Señora a su prima Santa Isabel y el parangón de la vida de Santa Isabel y San Zacarías relacionado con la sociedad moderna.

Muchas felicitaciones recibió el referido orador a las que unimos la nuestra muy sincera, y nadie como él se ha captado las simpatías de este pueblo en el cual, desde hace muchos años, no se habían oído sermones comparados con los de dicho señor, merced a su gran elocuencia y asombrosa facilidad de palabra.

Las fiestas populares animadísimas tanto en juegos como en bailes.

Hubo reñidos partidos de pelota entre varios jóvenes del pueblo y forasteros, cruzándose valiosísimas apuestas entre unos y otros, entre los jugadores figuraban los jóvenes de esta localidad, Felipe López, Félix Sánchez y Sotero Martínez.

Los bailes han estado concurridísimos especialmente en público, donde se formaba en una extensión de veinte metros cuadrados un círculo en cuyo centro la banda de música entonaba armoniosas piezas y alrededor unas docenas de parejas amenizaban el espectáculo.

Por la noche se volvió a rendir culto a Terpsícore en casa de nuestro

querido y respetable amigo el practicante de esta localidad D. Rafael Unzué, a quien tuvimos el gusto de saludar, como igualmente a D. Antonio Virtudes, inspector del Fénix; don Nicasio Rebollo, agente del mismo; D. Julián Aceitero, agente de la Estrella, y a D. Pedro Cuadrado, Juez municipal de Utande; reinando la mayor alegría entre los convidados, y bailando escogidas piezas varias señoras de esta localidad, entre las que vimos infinidad de caras bonitas, figurando entre ellas las de las simpáticas y bellísimas hijas del mencionado señor Unzué, Marúta, llegada de Madrid; Isabel, Josefa y Lucía Unzué; por varios jóvenes del pueblo y forasteros, entre ellos se veían luciendo su tipo torero los aficionados de esta villa Felipe López y Félix Sánchez.

Muy agradecidos salimos de la morada del Sr. Unzué el cual nos obsequió al final del baile con pastas, dulces y cigarros.

Después visitamos varios bailes luciendo en los mismos la moderna moda varias jóvenes del pueblo y forasteras entre las que recordamos dos morenas simpáticas y graciosas, Sofía Silva de Cifuentes, Erotida Diaz de Alcolea del Pinar y otras varias que omitimos por ignorancia de su nombre.

También hemos tenido el gusto de saludar a los secretarios del Val de San García y Torrecuadrada y al maestro del mismo.

En resumen las fiestas animadísimas, asistencia enorme de forasteros, buenas funciones religiosas, muchas mujeres bonitas, terminando con el mayor placer y sentimiento de todos.

F. L. M.

## SUCESOS

El día 2 del actual ocurrió un grave suceso en el pueblo de Moratilla de los Meleros, el cual es que el vecino de aquella localidad Miguel Guillén Hernández, fué víctima de dos disparos, producidos por el vecino del mencionado pueblo o sea el padre de la esposa del Miguel, los cuales sostenían reyertas a diario, y enterándose el padre de lo que ocurría se presentó en el domicilio de su hija Micaela García Guillamas, el cual disparándole dos tiros con una pistola le causó la muerte instantánea.

El autor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

Ayer se suicidó un desgraciado quincallero, arrojándose por el puente del Henares.

En Peralejo de las Truchas se ha suicidado Braulio Bustarero.

El médico del Pobo ha disparado cinco tiros al alcalde, hiriéndole gravemente.

## TEATRO

Dos sensacionales secciones de cinematógrafo formaron el programa que presentó la empresa el domingo último a nuestro público en este teatro. En las dos funciones se representaron la emocionante película dividida en seis partes, 2.000 metros, titulada «En familia». Esta película es de ar-

gumento interesantísimo, magistral y lleno de situaciones grandiosas y la titulada «El bosque de Bolonia», en colores y con vistas preciosas del bosque y capital de Bolonia.

## Instrucción pública

**Pagos.**—El martes último cobraron los habilitados las cantidades de personal de Maestros de esta provincia correspondientes al mes de junio.

**Clases pasivas.**—Desde anteaayer, hasta el 30 de este mes, se halla abierto el pago de cantidades correspondientes al 2.º trimestre del año actual, para los jubilados y pensionistas del Magisterio de esta provincia, en el domicilio del H. habilitado, plaza de San Esteban, 2, principales.

Las horas de pago son de diez de la mañana a una de la tarde todos los días no festivos.

**Nombramientos de Interinos.**—Por el Ilmo. señor Rector de la Universidad Central y con fechas 23 y 30 de Junio último, han sido nombrados Maestros interinos los señores siguientes:

D. Rafael Moreno, para la Escuela de Drievos; D. Marcos Santuy Benito, Alcolea del Pinar; D. Páido García, Pastrana; D. Salvador del Cerro, Pastrana; D. Pandio García Fernández, Maranchón; D. Bernabé A. Ureta, Moratilla de Henares; D. Pedro Guisarro y Collado, Atienza; doña Asunción Ortega, Bihuega; doña Josefa Alcide, Pastrana; doña Ricarda Viejo, Leláncos; doña Natividad Villaverde, R-bolosa de Jadraque; Doña Esperanza Bueno, Ciruelo; Doña Remedios Galán, La Bodega; Doña María Pérez Rodríguez, Aragoncillo.

Las credenciales han sido remitidas a los interesados, por la Sección.

**Diligencia.**—Respecto a la tramitación de los títulos administrativos de los Maestros nombrados en Concurso general de traslado, han surgido dudas respecto a la diligencia del «cúmplase» que han de estampar las Secciones administrativas, resolviéndose en sentido de poder ponerse esa diligencia antes de cesar en la Escuela antigua.

**Nombramientos.**—Han sido nombrados profesores de esta Normal de Maestros: de las asignaturas de Física, Química, Historia Natural y Agricultura, D. Modesto Bargalló Ardóvil, con el sueldo de 3.000 pesetas; de Historia, don Miguel Bargalló.

**Rehabilitación.**—El Rectorado ha dado orden de rehabilitación de nombramiento de Doña Valentina Valdeoliva para la Escuela de Guada.

**Plaza.**—En las oposiciones restringidas de Valencia, ha obtenido plaza nuestra estimada suscriptora la maestra de Cobeta Doña Natividad Pérez.

**Ehorabuena.**

**Exámenes.**—El 20 del actual darán principio en la Normal de Maestros, los exámenes de fin de curso de alumnos oficiales de dicho Centro.

**Nombramiento.**—Ha sido nombrado escribiente del Instituto general y técnico de esta ciudad D. José Antonio Jaques.

**Cierre.**—Recordamos a los Maestros que el cierre de una Escuela por causa de epidemia, no autoriza a aquéllos para ausentarse de la localidad.

**La Nacional.**—La Comisión Central de Socorros de la Asociación Nacional, en sesión de 10 de junio, acordó conceder once socorros pedidos con derecho, que han sido desvengados por otros tantos socios fallecidos.

**Vacaciones.**—Repetimos que las vacaciones cauculares en las Escuelas Nacionales dan principio el 18 del actual mes, hasta el 31 de agosto, ambos inclusive.

Durante dichas vacaciones, el Maestro puede ir donde le parezca, siempre que de oficio lo comunique a la Junta local.

Los exámenes escolares han sido suprimidos; y deben celebrarse las exposiciones que determina el Real decreto de 5 de mayo de 1913, con los trabajos de los alumnos de los diferentes grados, invitando a la Junta local y vecindario a visitarla.

**Agregación.**—En virtud de expediente incoado a instancia de D. Vicente B. Sillitas y doña Alberta Villar, la Dirección general acuerda que cuando los maestros que desempeñan plazas de 1.000 pesetas, hagan oposiciones y obtengan plaza, las vacantes que dejan se agregarán a las anunciadas para ser provistas en las mismas.

**Sueldos.**—Firmada por los auxiliares de Normales de España, se ha presentado en el Ministerio de Instrucción pública una instancia solicitando el aumento de su retribución en mil quinientas pesetas.

**Posesiones.**—Se han posesionado de las Escuelas para que fueron nombrados, los maestros siguientes: D. Tomás Viana, Ablanque; doña Laureana Tejero, La Nava de Jadraque; doña Práxedes Martínez, Garbajosa; doña Dominga Vindel, Razbons; D. Alejandro Vicente, Almoguera; D. Ildefonso Medel, Alcocer; don Manuel de la Rica, Malagulle; doña Encarnación del Rincón, Establé; doña Eustasia Montoya, Yélamos de Arriba; D. Fernando José Hernando, Montarrón; D. Mariano Alejandro, Fuencemillán; D. Felipe Aparicio, Higer; doña Eulogia Santamera, El Casar de Talamanca; D. Máximo León Gallego, Badis; D. Francisco Ponce, La Puerta; D. Agustín Grajeras, Bujarrabal; D. Rodrigo Terrón, Miralrío; doña Sinfarosa de la Haras, Tórtola; doña Victoria Garrido, Megín; D. Julio Elegido, Balconete; doña Carmen Vela, Terraz; doña Carmen Santolaria, Tendilla; doña Agueda García, Malacuera.

## Información militar

### Ingenieros

**Ascensos.**—Se concede el empleo superior inmediato, en propuesta ordinaria de ascensos, a los jefes y oficiales siguientes:

**Teniente Coronel,** D. Braulio Albarcellos y Sáenz de Tejada.

**Comandantes:** Sres. D. Nicolás de Pineda y Romero, Enrique de Toro y Vila, Francisco Cano y Lasso y Angel Góngora y Aguilar.

**Capitanes:** Sres. D. Emilio Civeira y Ramón, Juan Vila y Zafio, Gonzalo Zamora y Andreu, José Boch y Atienza y Carmelo Castañón y Reguera.

**Primeros tenientes:** Sres. D. Félix Arenas y Gaspar, Joaquín Serra Astrain, Andrés Más Desbertrand, Santiago Noreña Echevarría, Ramón Sancho Jordá, Ignacio Jover Ariza, Francisco Díaz Iboleón y José de las Rivas Amorena.

Confiriendo al comandante de Ingenieros D. Emilio Herrera Linares la cruz de María Cristina, en permuta de su actual empleo, que obtuvo por mérito de guerra.

**Vuelta a activo.**—Se concede la vuelta al servicio activo al capitán D. Francisco Galcerán Ferrer.

**Reserva gratuita.**—Se concede el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita al soldado en situación de reserva D. Luis Fernández de Castro.

## NOTICIAS

Mañana celebrarán los socios viudos y casados del Ateneo Abierto un baile, que sjuzgar por los preparativos promete ser brillantísimo. Están invitadas las personalidades de la población.

El adorno del local llamará seguramente la atención por la originalidad y buen gusto que ha presidido.

Han sido nombrados profesores de la Normal los señores D. Modesto y Manuel Bargalló.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pelizas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

Novedades en gorras y sombreros para niños.

### Becerrada benéfica

Para mañana domingo, y después de vencidas todas las dificultades surgidas, ha quedado definitivamente anunciada la becerrada a beneficio de la Casa de Maternidad y Expositos.

Se lidiarán tres hermosos becerras por las cuadrillas siguientes:

**Espadas.**—Ángel Cortés (Cantares), Demetrio de Lucas (Florito) y Cosme Ibáñez (Lunarito).

**Sobresaliente de espada.**—Mariano Cabrerizo.

**Banderilleros.**—Mariano Cabrerizo, Eduardo Sanchez, Jacinto Monge (Cantiner), Julio Navarro, Narciso Guillermo, Tomás Orzco, Luis Adán, Francisco Adán, Eduardo López, Félix Coloma y Victoriano Ventosa (Andaluz II).

**Puntilleros.**—Luis Adán y Victoriano Ventosa.

Dado el fin benéfico de la fiesta y lo baratísimo de las localidades, no dudamos en augurar a los animosos jóvenes organizadores de esta becerrada un éxito redondo para su empresa.

Los bichos de G rrido Santamaría, hoy de D. Manuel González, de buena presencia y bonita lámina son: *Laminita negro mohino; Mesonero retinto oscuro; Montecino berrendo en colorao*, y como sobrero, *Palmero negro listón*.

Presidirá el oficial del Gobierno civil señor Castilla.

La corrida dará principio a las cinco en vez de las cuatro y media que se anuncia en programas.

Ya ha concluido el nuevo Arquitecto Municipal el kiosko de música para la Concordia.

En 12 millones excede la cosecha de trigo de este año a la del anterior.

Ayer publicó la Gaceta una importante Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias de Albacete, Almería, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Canarias, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Jaén, León, Madrid, Málaga, Salamanca, Sevilla, Toledo y Zamora se dicten desde luego las medidas más energicas para el cumplimiento de la ley de extinción de plagas del campo por las Juntas locales, así como que se encargue a los ingenieros y ayudantes de todas clases, guardas, Guardia civil, pastores y todos los que con motivo del cargo que desempeñen estén continuamente en el campo se observen los vuelos y revuelos de la langosta para ver los sitios donde se vea y denunciar en seguida los terrenos que queden invadidos a las oficinas del servicio agronómico provincial.

También se dictan otras medidas para preparar de ese modo la próxima campaña de otoño e invierno.

## GRAN LIQUIDACION VERDAD

Por próximo traslado a la calle Mayor baja (junto a la Administración de Loterías), se liquidan las existencias del Bazar de la calle del Estudio, núm. 10, Sombrereria, Gorras, Calzados, Confecciones para caballero y niños y mil artículos más.

TODOS DE INMEJORABLE CALIDAD  
PRECIOS BARATISIMOS

LIBRERÍAS, IMPRENTAS, PAPELERÍAS

## SATURIO RAMIREZ

En Guadalajara solo calle plaza de Santa Clara, 6, y en Alcalá de Henares, calle

Mayor, 14

Grandes surtidos en papeles de barba, de cartas, música, dibujo, calcar, seda, etc., y sobres; plumas, tintas azul-negra y corrientes, carpetas y cartapacios; tinteros, escribanías, cartones y barajas; sellos, imprentillas, fechadores, caucho.

Plumeros, cepillos, esponjas, etc., y muchos objetos de escritorio y dibujo y otros de utilidad y recreo.

Libros de todas clases, incluso los que es autor D. Saturio, que están declarados para texto en las escuelas y premiados; diccionarios, novelas, mapas, devocionarios, rosarios, estampas, cartas orladas y medallas.

Cuadernos y libros rayados y en blanco, idem para actas y de nacimientos, matrimonios, defunciones y de contabilidad municipal, de pósitos y otros. Material para Oficinas, Secretarías, Escuelas, Comercio y Particulere, y se hacen con gusto y a precios económicos cuantos impresos se encarguen a los precitados establecimientos.

## GABINETE DE CONSULTA

DE  
Eloy José Amestoy y Berdonces

### MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes de Arsonval, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Massage vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villet de Mesa

## JOSE DEL RIO Y MORANT MEDICO

Torres núm. 6, principal, izquierda

Consulta todos los días menos los domingos  
Horas de 11 a 1 y de 3 a 5

Rayos X. Condensación, Autoinducción, Corrientes galvánicas, Farádicas, Estáticas, Duchas y baños eléctricos. Tratamiento eléctrico de la obesidad. Tratamiento de Bier, Massage eléctrico, etc.

Tratamiento moderno de la: Fracturas, Luxaciones, Parálisis, Atrofia, Reumatismo, Histerismo y Neurastenia.

Consulta especial de ojos los jueves  
Grati para los pobres

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 8

# LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado como así mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer", es el producto de incansables experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetter, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato. Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeónato. Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España  
Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

## ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA BATERIA DE COCINA

CAMAS — COLCHONES

HERBAJES CLAVAZON

COMODAS — SILLAS

HERRAMIENTAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

## IMPRENTA, LIBRERÍA,

papelaría y objetos de escritorio

### ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares. Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

### TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Bihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

## ¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma Intestinos

Artritis Escrófulas

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro o frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Biscarondo. Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

## "RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos:	10 500 000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....		528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.		10.325.940
Primas-vida.....		21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....		170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1. Barcelona

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

## Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

### B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidad des en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

## NO OLVIDARSE

### LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

## La Tijera de Oro

pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

## Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

### OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro.

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro.

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

GUILLÉN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto.

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

EN PREPARACION

EN PREPARACION

EN PREPARACION

## SOCIEDAD ANÓNIMA SODAL

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 23 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes